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A mozdonyvezetők 
sztrájkja

\ mozdonyvezetők országid 
vezetősége ma kimodta a 
sztrájkot egy nagy gyűlés után, 
amelyet már a legutolsó fizetés­
emelés előtt összehívtak s 
amelytől senki sem várt jót. aki 
a mozdonyvezetők között le­
folyt agitációt és gondolkozás­
módjukat ismeri. A mozdony ve­
zető-szervezet vezetősége a 
fizetésemelés után kimondta, 
hogy csinálhat akármit a kor­
mány. ők tervezett gyűlésüket 
megtartják s ezzel szinte előre 
bejelentette a mai nap esemé­
nyét, a vasutak megállását.

Pedig a vasutasok megélhe­
tésének kérdését, a többi állami 
alkalmazottakéval együtt a le­
hetőségekhez képest kielégítően 
megoldotta a kormány utolsó 
nagy megmozdulásukkor 

Nem szabad, hogy a közalkal­
mazottak félreértsenek bennün­
ket: Helyesnek tartjuk, hogy 
ezt az érdemes osztályt kivette 
a kormány az ínség karinai kö­
zül, de ne vegyek rosszné­
ven, ha rámutatunk a magán- 
tisztviselők és munkások hely­
zetére. akik a köztisztviselők­
nek a két emelés előtti fizetésé­
nél is alacsonyabb bérért dol­
goznak. Ezek igen nagy száza­
léka ma harmadrészét kapja 
csak a köztisztviselők fizetésé­
nek. És mégsem szól ma sem 
sztrájkról. Dolgoznak és várják, 
hogy meglássák igaságaikat és 
törvényhozás utján segítsen 
végre rajtuk a kormány és a 
nemzetgyűlés.
lete pedig a második napon, 
hogy a megélhetést biztositó 
fizetésemelést megkapta,
sztrájkba lépett. Ezt a sztrájkot 
elítéljük. Nem szólunk hozzá és 
az nem is fontos, hogy az öt ven 
százalékos aranyparitásos kö­
vetelés jogos-e. vagy nem. bár 
ma Magyarország dolgozó osz­
tályai nem ötven. hanem öt 
százalékos aranyparitása fizeté­
sen élnek. De kérdezzük: mikor 
mások a nyomorúság ilyen ret­
tentő óráiban hallatlan áldoza­
tokat hoznak a munka folytatá­
sával a hazának, illendő-e a 
vasutasoknak, a keresztény
kurzus fő oszlopainak.akiket
évek óta hallunk itt beszélni és 
ítélni a nemzet nevében. — il­
lendő-e sztrájkkal törni a min­
denfelől amúgy is szorongatott 
állam ellen?! Ha nem szabad 
és nem illendő a „destrukció­
val teletömött“ magántisztvi­
selőosztálynak. nem szabad és 
nem illendő nekik sem! A moz­
donyvezetők, a kurzuskormá­
nyok dédelgetett kedvencei tör­
nek most gyűlölettől lihegön és 
vakon az állam ellen!

Sztrájkba léptek a mozdonyvezetők

gát és 20 vezetőt
Budapesti tudósítónk jelenti:
A Magyarországi Mozdony- 

vezetők Országos Szövetsége 
ma délelőtt izgalmas közgyűlés 
keretében kimondta, hogy a leg­
újabb iizetésrendezés nem elé­
gíti ki. hanem ezzel szemben 
követeli, hogy fizetésük aruity- 
nurítusban megfelelten békebeli 
lizetésiik 50 százalékának. A 
közgyűlés nyomban 10 tagit 
küldöttséget választott, mely a 
parlamentbe ment. hogy Walko 
miniszternek előadják kíván­
ságaikat.

A tizes bizottság a kormánynál

Fél 12-kor érkeztek a Házba, 
ahol Walko miniszter azonnal 
fogadta őket. A küldöttséghez 
csatlakoztak még Zsirkay Já­
nos. Kiss Menyhért és Léná­
val István ébredő képviselők is.
A másfél óráig tartó tanácsko­
záson csak Zsitvuy Tibor, a 
mozdonyvezetők ügyésze vett 
részt. A tanácskozáson Sarka- 
dy Sándor, a mozdony vezetői: 
elnöke előadta, hogy az állam­
vasutak igazgatója és helyet­
tese mindeddig nem tudott a 
mozdonyvezetők, fűtők és von­
tató munkások panaszain segí­
teni és ez az utolsó lépés, amely­
re elhatározták masaikat. Arra 
kérik a minisztert, hogy a bé­
kebeli törvényes törzsíizetésiik 
50 százalékút utaltassa ki arany 
paritásos alapon.

Walko Lajos kereskedelmi 
miniszter válaszában kijelentet­
te. hogy az ni rendelet kibocsá­
tása titán nincsen sem törvé­
nyes módin, sem financiális le­
hetősége unnak, hogy az állatni 
alkalmazottak fizetésére vonat­
kozólag további koncessziókat 
tehessen. Ami azonban a moz­
donyvezetők konkrét panaszait 
illeti a státusrendezést és az 
órabérek aranyparitásban való 
kiutalását illetőleg, azokat hal­
landó megvizsgálni és ezekre 
vonatkozólag megkezdeni az in­
formativ tárgyalásokat. Egyéb­
iránt a mozdonyvezetők kérel­
mét illetőleg azonnal érintkezés­
be fog lépni a miniszterelnökkel 
és a pénzügyminiszterrel.

A mozdonyvezetők azonban 
ragaszkodtak hozzá, hogy a 
miniszter pozitív válasszal bo­
csássa cl őket. mert ők a 4 óra­
kor folytatandó közgyűlésükön 
már be akarnak számolni az 
eredményről. Walko miniszter 
újból türelemre intette a kül­
döttség tagjait és bejelentette, 
hogy a tanácskozásokhoz szűk 
só‘ms lépéseket azonnal meg­
teszi.

A küldöttség ezután a főhő­
sön várakozott, amíg Walko a 
miniszterelnökkel, a pénzügy­
miniszterrel és Zsüvavva! meg­
kezdte a tárgyalásait. Amikor 
:i tárgyalásokat megszakították. 
Zsitvuy visszatéri a küldött­
séghez és elmondta nekik, hogy 
a konkrét sérelmek orvoslása 
tekintetében a tárgyalások meg­
indultak. egyelőre azonban a 
miniszterelnök és a miniszterek 
nagy elfoglaltságára való te­
kintettel félbe keflbtt szakítani 
azokat és egyelőre nem lehet 
pontosan tudni, hogy a tanács­
kozások fonalát mikor veszik 
fel újra. Kérte a küldöttség tag­
lalt. hogy ebben az értelemben 
referáljanak megbízóiknak s 
még egyszer türelemre intette 
őket.

Erre izgatott szóváltás kez­
dődött Zsitvuy és a küldöttség 
között. — A mozdonyvezetők 
ugyanis kijelentették, hogy a 
választ mint teljes eredményte­
lenséget és hadüzenetet fogták 
lel és ebben az értelemben fog­
nak beszélni a közgyűlésen.

„Megállunk!"
Néhány perccel 3 óra előtt 

érkezett vissza a parlament épü­
letéből a tizes bizottság a Ma­
gyarországi Mozdonyvezetők 
Országos Szövetségéhez. Sar- 
kady Sándor elnök férfias, ko­
moly magatartásra intette a 
közgyűlésen résztvevő moz­
donyvezetőket. maid beszámolt 
küldetésük eredményéről:

Több mint másfél óra Ims/- 
s/.at tárgyaltunk a kereskedelmi 
miniszterrel, aki kijelentette, 
hogy most volt fizetésemelés, 
teliéit újabb emelésről beszélni 
nem lehet.

Fülsiketítő lárma támadt en­
nek hallatára.
_ —Megállunk! Nem dolgozunk 
tovább!

Az áHamvasul képviseletében 
jelenlevő Wallo vasúti főfel­
ügyelő hiába igyekezett csilla­
pítani az izgatott kedélyeket, 
csak percekig tartó zaj' után tu­
dott tovább beszélni Sarkady 
elnök:

— Zsitvay képviselő a mi­
niszterelnöknél és a pénzügymi­
niszternél is közvetítette kivált­
ságukat. azonban végleges vá­
laszt nem kaptunk. Ez az ered­
ménytelenség arra bír engem, a 
szövetség vezetőségét és a 10 
tagú bizottságot, hogy lemon­
dásunkat bejelentsük a közgyű­
lésnek s a kozgx illésre bízzuk 
annak eldöntését, hogy mi a 
további teendő.

A vezetőség lemondására 
újabb nagy izgalom és lárma 
támadt.

— Éljen Sarkad.v! Megál­
lunk! hangzottak viharosan 
a fölkiáltások. Walló főfelügye­
lő csak percek múlva tudott szó­
hoz jutni, s a következőket 
mondta:

— Vegyék tudomásul, liogv 
az 1914. évi XVII. törvénycikk 
kimondja, hogy aki sztrájk gon­
dolatával foglalkozik, fegyelmi 
vétséget követ el.

Óriási felzúdulás támadt erre 
a kijelentésre.

Állunk elébe valatneny­
it yien!

- Nem félünk!
Meg kell álla ni!

— Szolidárisuk vagyunk! — 
hangzanak a felkiáltások. Az 
egész terein zug és harsog, a 
kavarodás leírhatatlan. Wallo 
főfelügyelő a nagy lármában a 
következőket mondta:

— Figyelmeztetem önöket, 
hogy az igazgatósiignuk módja 
van rá, hogy a sztrájkotokkal 
szemben retorzióval étien. Tu­
domásukra hozom, hogy a 
sztrájkolok minden fegyelmi 
vizsgálat nélkül el lesznek bo­
csátva. Vessenek szamot lelki- 
ismeretükkel! Önök nem tudják, 
ki az erősebb! Kötelességem­
nek /tartom erre figyelmeztetni 
önöket.

Kimondják a sztrájkot
Sarkady elnök hiába akaita 

jobb belátásra bírni kartársait, 
hiába javasolta, hogy a döntés 
meghozatala előtt várjak be a 
miniszterelnök válaszát, az iz­
gatott tömeg egyre kiáltotta: 

Nem dolgozunk! 
Megállunk!
Vállaljuk a felelősseget! 
Szolidárisuk vagyunk' 

Sarkúdv elnök felszólította a 
mozdonyvezetőket, liogv akik 
a sztrájk kimondása mellett 
szavaznak. tartsák fel a kezü­
ket. — A jelen volt mozdonyve­
zetők mint egy ember emelték 
fel a kezüket és fülsiketítő zaj­
ban teljes cgyhtumisággal mon­
dották ki a sztrájkot.

Wallo főfelügyelő rendkívül 
izgatottan Sarkadj elnök felé 
fordult:
_Vegyék tudomásul., hogy

a Mozdonyvezetők Országos 
Szövetségéi ezennel feloszla­
tom!

Most az eddiginél is nagyobb 
vihar és kiáltozás támadt.

— Nincs logo hozzá! haue 
zottak az izgatott kiá uvások

Hagyja el a termet! Ez a mi
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helyiségünk! Bezárni az ajtó­
kat! Ne menten cl senki!

Erre lezárták íi közgyűlési 
terem ajtait és megkezdődött a 
tanácskozás arról, hogy a nap 
melyik órájára mondták ki a 
sztrájkot, amikor a Máv. ösz- 
szes vonalain megállnak a moz­
donyok. A sztrájk kimondása 
után izgatottan tárgyalták a 
rörténendőket. Hyngsulyoziák, 
hogy a határozathozatalban 
nincs politikai tendencia, tisz­
tán kctiyérkórdéshül szánták el 
magukat a végső lépésre. Azt 
is kijelentették, hogy a fegyel­
met fenn fogják tartani, minden 
rongálástól tartózkodnak és 
megóvják a vasút érdekeit. — 
Hangoztatták, hogy mindennel 
leszámoltak, a határidő 4 óráig í 
szól és kimondták, hogy 4 óra 
után már nem indulnak a vona­
tok.

A rendkívüli közgyűlést Sar- 
kady elnök fél 4 órakor rekesz- 
tette he. Felszólította a moz­
donyvezetőket, hogy nyugod­
tan viselkedjenek, a karhata-

Kihirdették a
A MTI. jelenti: A ma délután 

tartott rendkívüli miniszterta­
nács utasitotta az igazságügy- 
minisztert, hogy a rögtönbirás- 
koddst azonnal hirdesse ki. te­
kintettel arra. hogy a mozdony - 
vezetők törvénytelen módon 
sztrájkba léptek és esetleg a 
közrend fen tartása céljából sta­
táriumra szükség lehet. Mivel a 
kormány elhatározta, hogy a 
legnagyobb éré 11 vei és kímélet­
lenül lép fel mindenféle rend­
bontással szemben, az igazság- 
iigyminisxter a minisztertaná­
cson vett utasítás értelmében 
azonnal elkészítette a stutariá- 
ILs rendeletet, amelyet szabály - 
szerű módon azonnal szét i,»g 
küldeni az összes illetékes ha­
tóságokhoz.

A statárium szói a nagyobb- 
szabástt bűncselekményeken ki­
vit! a vaspályán, távírdákon, 
vagy hajún elkövetett minden­
nemű közveszélyes cselekmény 
bűntettére, továbbá a hatóságok

lommal ne szálljanak szembe, 
majd kijelentette, hogy őket 
nem terheli felelősség a történ­
tekért. mert másként nem tehet­
tek. Felszólította továbbá a n oz 
donyvezetőket és fűtöket, hogy 
menjenek a íütőházakba és kö­
zöljék kartársaikkal a határo­
zatot.

— Már nem lehet! — kiáltot­
ták. — Már lezárták a pályaud­
varokat!

— Aki teheti, mázzák húz a! 
— hangzott az elnök felhívása.

— Már nem lehet, már meg­
állt a vonat! — felelték a moz­
donyvezetők.

Még megválasztották ezután 
a sztrájkbizottságát, amely ál­
landó pcrmanenciuban marad.

A közgyűlés annak bejelen­
tésével ért véget, hogy 4 óra 
után már egyetlenegy vonal 
sem indul Budapesttől és hogy 
a sztrájkban 3000 mozdonyve­
zető és 3000 liitö vesz részt.

A viharos közgyűlés a Him­
nusz eléneklésével ért véget.
statáriumot
büntetőjogi védelméről szóló 
törvénybe ütköző cselekedetről, 
minden fegyveres csoportosu­
lásról, magánosok elleni trö 
szak súlyosabb eseteiről, végül 
az állami és társadalmi ítnd 
hatályosabb védelméről szóló 
törvénybe ütköző bűncselekmé­
nyekről.

A magánosok elleni erőszak 
keretébe foglalja e rendelet 
mindazokat a bűncselekménye­
ket, amikor valakit meggátol­
nak abban, hogy kötelességét 
tovább teljesítse, tehát például 
valamely mozdonyvezetőt. aki 
munkáim akarna állam, meggá­
tolnának abban, hogy köteles­
ségét végezze. A meggátolni 
akarók azonnali halálbüntetés­
sel stijtatnak. Egyáltalán a sta­
tárium értelme az, hogy a stu- 
táriális rendeletben felsorolt 
bűncselekmények miatt azok el­
követői ellett statájriális bíróság 
jár el és az egyedüli büntetés a 
iulálbüntetés.

A Máv elnöke a vasutasokhoz
Kétely Dénes, a Máv elriökigazgacó- 

ja, a vasutas személyzethez a követ- 
ktzö felhívást intézte:

Vasutasa k!
A kormány a vasutasok javadalma­

zásában augusztus 1-től épen most 
ment el az ország teherbírásának a 
legvégső határáig, hímek elteltére a 
vontatási személyzet a mozdonyveze­
tők országos szövetségéből kiindult 
bujmgatás hatása alatt ma délután 
kimondta a sztrájkot.

Vasutasok! Szétdarabolt hazam k 
maradékának gazdasági vérkeringése 
van a kezetekbe letéve s amikor 
büszkén hivatkozom a letűnt négy 
esztendő nehéz megpróbáltatásai kő 
zepetfe kifejtett hazafias munkátokra, 
ebbe az újraépítő munkába vetett tör­
hetetlen hittel fordulok Hozzátok, 
hogy elfordulva bárhonnan jövő i/.gu­
tástul, összefogtok álla ni az ország 
rendiének megmentésére, ami aki el­
pusztítása helyett Ezekben a nehéz 
órákban mindnyájatoknak magatartá­
sa a mérlegscvpenyőjéhe kerül.

Ez a gondola* vezérelje minden lé­
pésieket 1

Kelety
elnök.

Csytk szükségforgalmal tartanak fenn
j A m. kir. államvasutak igazgatósá­

gától nyert értesülés szerint a vonta­
tási személyzet sztrájkja következíé- 
hen a rendes személy- és gyorsvona­
tok forgalma további intézkedésig 
megszűnik. Augusztus 2-től 11 órától 
kezdte a Máv hálózatán csak szük- 
ségiorgalmat tartatlak fenn. gyorsvo­
natok egyáltalán nem járnak és sze­
mélyvonatok is csak mérsékelt szám­
ban fognak közlekedni. Ezek indulási 
ideje az állomásokon kifüggesztendő 
hirdetményekből vehető ki. Az állam­
vasutak igazgatósága minden igyeke­
zettel azon van, hogy a szükségfor- 
g ál ma» minden körülménye ki közölt 
ientartsa s azt a viszonyok alakulásá­
hoz képest minél előbb bővítse.

Tekintettel arra. bogy a sziikség- 
f(irgalom révén csak csekélyebb sze- 
mélyiorgalmat lehet lebonyolítani, az 
igazgatóság kénytelen volt .1 sztrájk 
tartamára az utazási kedvezmény ér­
vényességét felfüggeszteni. Éhez. ké­
pest a köztisztviselői igazolványok 
a munkás- és tanuló-bérletjegy ejt nem 
érvényesek, a díjszabással'rii illetmé­
nyek ellenében kiváltott li.n i és íé 
évi bérletjegyek, valamint az előre 
megváltott rendes árumenetjegyek a I sztrájk lan.ama alatt ts érvényben

maradnak ug.vam, azonban a közönség 
figyelme ielhlvatik arra. hogy a vo. 
natok csekély számárnál fogva beál­
lott zsúfoltság miatt a nem okvetle­
nül szükséges utazásokat lehetőleg 
halassza cl.

Budapest élelmezése biztosítva van
A mozdonyvezetők sztrájkjával 

kapcsolatosan a kőzetemézési minisz­
ter a főváros vezetősége és az. állam• 
vasutak illetékes bizottságának bevo­
násával megtárgyalta mindazokat az 
intézkedéseket, amelyek az, élelmezés 
zavartalanságát biztosítják. Az állam­
vasutak az élelmiszerek -szállítását 
rendes keretekbe továbbra is ellátják. 
A iontos éllelmiszerekben jelentős 
készletek állanak rendelkezésre, ame­
lyek a főváros szükségletéi hosszabb 
időre fedezik.

Őrizetbe vették
a sztrájkvezetöséget

A budapesti rendőrség- ma 
délután b órakor őrizetbe vett 
a vasutassztrájkkal kapcsolat­
ban 30 embert: a központi inté­
zőbizottság 10 tagját, élükön 
Sarkadi Sándorral és a nyugati 
pályaudvar iütöháza intézőbi­
zottságának 20 tagját. Hogy i a 
sztrájk politikum, abból is kitű­
nik. hogy noha 4 órára tűzték 
ki a sztrájkot, a 3 óra 20 perc­
kor induló bukaresti gyorsvo­
natot a keleti pályaudvarról 
nem indította a mozdonyvezető. 
A rendőrség fokozott erővel 
dolgozik az agitátorok össze- 
szedésén.

A Détívusut mozdonyvezetői 
és fűtői csatlakozlak a sztrájk 
hoz. A trieszti gyorsvonat nem 
indult el.

Sztrájkolnak a propellerek 
gépészei és fűtői is

A Fálffy-téren ma este 200 
propeller-gépész és fűtő mondta 
ki a csatlakozást a vasutas­
sztrájkhoz.

,A„utf»4jk 
,Debrecenben

Dtbrcczenben az egész napon 
át nem Lehetett nyomát látni a 
vasutas-sztrájknak, hacsak ab­
ban nem, hogy a vasutasok fo 

i kozott izgalo' mai várták a Bu- 
I da pestről é- '.v/ő híreket. A vo-

,.Kanzler der Vernunft..
„Frau Oeheimrat Rathenau ist im 

Besitze Ihres Schreibens und gern be­
reit, Sie zu empfangen, um Ihnen, 
wen Sie es wünschen, Auskünfte über 
ihren Sohn zu erteilen. Sie ist der 
Meinung, dass über ihre Person selbst 
nichts zu sagen ist, das sich zu einer 
Veröffentlichung eignen würde...". 
Semmit magáról! Csak fiáról...

Nagyon megtörte az utolsó eszten­
dő a különben még ma is egészen ki­
vételes enegrgiáju Rathenaunét. Ott 
volt a kezdetnél, mikor még nem lé­
tezett az A. E. G., túlélte férjét, túl­
élte fiát és nm egyedül járkál a ha­
talmas tiergarteni Ratliantau-palotá- 
ban a SO éves, gyászruhás öregasz- 
szony... Az elegáns fogadószobában, 
ahol ülünk, szemben a talon Rathenan 
gyönyörű portréja, amellett Liebcr- 
.■nanii festett. Fis az anya nézi, állan­
dóan ezt a képet nézi. Rendkívül mü­
veit. nagytudásu nő, akinek tanácsát 
még miniszterkorában is meghallgat­
ta a fia. Azokról a végzetes időkről 
beszél, mikor a politika belejátszani 
kezdett és magával ragadta Walter 
Rathenau életét.

A politika tulajdonképpen min­
dig érdekelte, mint az összes többi 
dolgok. Már jóval a háború előtt, a 
császárság alatt is érintkezett poli­
tikusokkal, akik gyakran jöttek a vé­
leményéért. n tanácsaiért. A császár

is. Es it erejéhez és tudásához képest 
mindenkinek a legjobb tanácsot adta. 
Maga azonban mindig a háttérben 
maradt, mert sohasem akart nyilvá­
nos pályára lépni. De, mikor kitört 
u háború és Németország nagyon 
rosszul volt ellátva nyersanyagokkal, 
amit egyedül ö vett észre, még mi­
előtt késő lett volna, akkor nem tu­
dott tovább hallgatni, felment a had­
ügyminisztériumba és több hónapi 
munka után rendezte ezt a fontos kér­
dést. Mert, hogy a háborút elveszít­
jük. azt mindig tudta. Már akkor is, 
mikor még el sem kezdődött. Mikor 
1914. júniusában hire jött, hogy meg­
ölték a maguk trónörökösét, elolvas­
ta az újságcikket és azt mondta; 
„Rettenetes háborút fogunk elveszí­
teni..." — Amikor aztán tényleg be­
következett és jött a nagy összeom­
lás, több meddő kísérlet rávitte a hi­
vatalos köröket arra, hogy benne lás­
sák meg azt az embert, akire Német­
országunk szüksége van. Fin könyö­
rögtem és minden erőmet latba ve­
tettem, hogy visszatartsam a nyilvá­
nos szerepléstől, de nem sikerült. Ez 
volt az első eset. hogy nem hallga­
tott rám.... Meg kellett tennie -• kö­
telessé gtudásból. Azért, mint mondot­
ta, ö maga sem talált más alkalmas 
embert erre a feladatra! — Rengete­
get dolgozott, szünet nélkül, naponta 
a késő éjjeli órákig és alig volt nap, 
mikor hajnalt három óra előtt feküdt

volna le. Azért rólam akkor sem fe­
ledkezett meg — és itt könny tolul 
az anya szemébe az utolsó idők­
ben is minden délután meglátogatott, 
megittunk egy csésze teát, utána le­
ültünk a zongorához és tiz percig 
négykezeseztiink... Ez volt az. egyet­
len szórakozása... Fiz percig, utána 
felugrott és sietett a hivatalába. — 
Németország feltámadásában nagyon 
'erősen bízott. Meg volt róla győződ­
ve, hogy mint becsületes üzletfél, aki 
vállalja kötelezettségeit, minden na­
gyobb ráztak! tat ás nélkül át fog esni 
a válságot Különösen Genua után. 
mikor közvetlen alkalma volt megis­
merkedni a többi államok hangulatá­
val, lett nagyon optimista. Es én meg 
vagyok róla győződve, hogy ha ő él, 
akkor ma nincsenek a franciák a 
Ruhr-vidéken! Azok a buta fiatalem­
berek szörnyű dolgot hajtottak vég­
re! De én tudom, hogy nem ők az 
okai. Ott volt mögöttük a Haken- 
kreutz! Ez ölte meg az én fiamat!...

Es mikor fia haláláról beszél, nem 
érzékenyedik el, hanem emelkedet­
tek!) lesz a hangja, kitágulnak a. sze­
mei és keresi a láthatatlan, ostoba 
végzetet, akin bosszút állhatna.

A grunewaldi villát, Walter Rathe- 
nau magánlakását, a gyilkosság év­
fordulóján vette át Ebert birodalmi 
elnök és Cuno kancellár a né-met ál­
lam nevében Nem múzeum leszv ha­

nem „kultúrtörténeti dokumentum, 
azok számára, akik komolyan érdek­
lődnek iránta". Fis ezek a könyvtárt 
is használhatják. Hogy az ember cl 
érje a Königsallee végén levő villát, 
át kell haladni a gyilkosság színhe­
lyén. Más módon nem lehet odajutni..

A kívülről egyszerit kis hátban 
mindössze hét szoba van. A földszin­
ten három, az emeleten négy. Az elő­
csarnokban szürke márványtál: név­
jegytartó. Benne sok-sok névjegy. 
Nevek, Bethmann-Hollweg, Csicserin, 
Marchese dell a Torrette. Bülow her 
cég, Jean Jan rés. Alexander Mos 
kowsky, Aristide Briand. Gehart 
Hauptmann... és tovább minden or­
szágból, minden politikus, minden 
nagy tudós, minden nagy művész. 
Minddel szoros, személyi kapcsolatok. 
Jobbra zeneterem, nagy, régi zongo­
rával, balra pedig a két szalon. Min 
Jen darab bútor vagyont érő régiség.

Az emeleti nagy ebédlőtcrcmbcn 
egyetlen asztal áll. Egy kerek óriás 
asztal. Az átmérője három méter. Kö­
rülötte a császár egy kastélyából vá­
sárolt székek és több semmi. Csak 
egyik falón, két korinthusi oszlop kö­
zött egy üvegszekrény, benne iapán 
poreellán-edények. Mellette a dolgozo- 
szoba. Az Íróasztalon egy csokor friss 
rózsa. Kedvenc virága volt, amelyből 
Pár száll mindig otf nyitott az Íróasz­
talán. Mostis. Ahol csak hely van 
mindenütt könyv Minden nyelven

T
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Gömbös és hívei kiléptek a kormánypártbólHatok a vasúti állomásról egé­
szen éjszakai 11 óráig rendesen 
jártak és a járatokat csak ak­
kor szüntették he. Egyidejűleg 
erős csendőri és rendőri kc- 
sziiltség szállotta meg az állo­
más épületét s a féltizonkett 
kor érkező püspökladányi szük­
ségvonatot már erős csendőr- 
fedezet várta az elsötétített ál­
lomáson.

A debreceni állomás moz­
donyvezetői és fii tői a buda­
pesti határozathoz alkalmaz­
kodnak és maguktól semmit sem 
kezdeményeznek. A budapesti 
nagygyűlésre a debreceniek kö­
zül mintegy 50-en mentek fel. 
A pályaudvar környékén min­
den csendes, egyhangú, az őr­
járatok egyhangú lépései kon­
ganak csupán. A mozdonyve­
zetők és fűtökön kívül az állam- 
vasút többi alkalmazottai dől 
goznak és izgatottan várják a 
budapesti tárgyalások eredmé­
nyét.

A debreceni államrendőrség 
ma éjszaka szigorú készültség­
be lépett. Az összes szabadna­
posokat berendelték és a tarta­
lék őrségeket megerősítették. A 
rendőrségi palotában egymást 
érik a ki- és bevonuló rendőr- 
szakaszok. A rendőrfeliigyelői 
kar teljes számmal a közpon­
ton van. A rendőrle.génvségnck 
összpontosítása a Budapesten 
kimondott sztrájkkal van kap­
csolatban.

Az indenmitás 
részletes vitája

A nemzetgyűlés ma folytatta 
az indenmitás részletes vitáját. 
Eljutottak a 13-ik szakaszig. — 
Holnap folytatják a részletes 
vitát.

— Pénzügyi nyugdíjasok ügyelnie 
l>u. Azok a pénzügyi nyugdíjasok. öz­
vegyek. árvák és kegydiiasok. akik 
a.\ iigilleményiikct a debreceni in. kir. 
á 11 a111né 11 ztárná 1 veszik fel. hogy nyu­
galomba helyezésükre, illetve az öz­
vegyeknél néhai férjük, árváknál né­
hai apjuk legutolsó kinevezésére vo­
natkozó okmánnyal a pénzügyi palota 
földszint 7. szánni szobában saiát ér­
dekükben haladéktalanul jelentkezze­
nek.

minden tárgyról. minden átolvasva.
mindben jegyzetek......... Kanzler der
Vermut!" ahogy Erit/. von Ktirixli 
nevezte a Reichstag gyásziiimepélyén 
szavalt gyönyörű ódájában. A fala­
kon Rodin-rajz, Líebermamt. Müncli- 
festmények cs nyolc-tiz saját miivé. 
Édesanyja portréja, önarckép, tájak 
— mert festeni is kitünően tudott! 
Egy mappában tervrajzok, interiörök: 
a villa minden részlete az. ö rajzai 
után készült el. Még két szoba. Egy 
kis fogadó, Watteau-szerii freskókkal. 
Echér, rózsaszín, világoszöld színek. 
Minden mosolyog ebben a ’ szobában, 
\ hálószoba a lehető legegyszerűbb. 
Rézágy, Az éjjeli szekrényen három 
könyv, amiket utolsó éjjelén olvasott. 
Plutarchos, Goethe és az Uj-Testa 
mentutn. Görögül.

A szolga, aki most a házat őrzi, 27 
évig volt a „Herr Doktor“ mellett. 
Hosszasan, részletesen mesélt a gyil­
kosság perceit: ő volt az egyetlen, 
aki akkor a házban volt. Utolsó éjjé! 
is fél 3-kor jött haza a miniszter,unt­
ból. Bement a szobájába és meghagy­
ta, hogy reggel hétkor keltsék. És 
mikor reggel hétkor vittek a reggeli­
jét, még nem feküdt le... Ez voll t 
megszokott élete. Rendes időben in­
dult a hivatalába és négv perc múlva 
hozta vissza az autó holtan

Az egységespárt inai értekez­
lete, mely a pénzügymniszter 
valorizációs szakaszaival fog­
lalkozol. végre tiszta képet nyal­
téit arról a kérdésről, amely 
másfél esztendeje, az egységes- 
pú rt megszületése óta merede- 
zett a közvélemény elé és má­
zsás sulykai nehezedett a kor­
mányzatra. tiszta képet nyúj­
tott az egységespárt értekezle­
te arról a kérdésről, hogy ki 
tartja kezében a vezéri pálcát: 
Bethlen István grój vagy Göm- 
bös Gyula. Amióta Bethlen kö­
zös nevezőre hozta az első nem­
zetgyűlés két kormánypártját, a 
keresztény nemzeti egyesülés 
pártját és a kisgazdapártot, 
menten tapasztalnia kellett, 
hogy lilába volt az egységes 
kormánypárt megteremtésére 
irányuló minden igyekezete, az 
tij kormánypárt nem volt homo­
gén és ghvernementális felada­
tok teljesítését megnehezítette 
a párt kétíélesége. a liberális 
akarások felé hajló úgynevezett 
mérsékelt elemnek és a reak­
ciós velicitásokkai telített szél­
sőséges elemnek folytonos küz­
delme. Bethlennek minduntalan 
bele kellett ütköznie azokba az 
akadályokba, amelyeket a szél­
sőséges reakció gördített Htjába. 
Számtalanszor élére állott már 
a helyzet, de döntésre sohasem 
került a sor. mindannyiszor el­
odázta a keit vértörést egyrészt 
a pártegység féltése, másrészt

és talán sokkal inkább az az 
aggodalom, amely mindkét tá­
bort a maga ereje felől fogva 
tartotta. Még legutóbb is, ami­
kor Gömbös lemondott az ügy­
vezető alelnöki tisztről, mindkét 
fél célszerűbbnek tartotta meg­
óvni a pártegység látszatát: 
Gömbös visszavonult a megfi­
gyelő pozíciójába és Bethlen 
tűrte, hogy riválisa ebben a po­
zícióban aknákat rákion le a 
pártegység alá.

A mai pártértckvzlcten felrob­
bantak az aknák, de a rejtesz- 
darabok az aknák lerakóját se­
bezték meg. Bethlen maradt az 
ui az egységes pártban és Göm­
bös megsebzetten volt kén vie­
len elhagyni a hadszínterek 
melyről csak néhány legbensőbb 
testőre vonult el vele.

Mi azt hisszük, hogy a mai 
csatának ez a kimenetele sze­
rencsét hoz az országra. Beth­
len nemcsak riválisától szaba­
dult meg. tie megszabadult attól 
a ballaszttól is. amely az or­
szág rekonstrukciójára irá­
nyuló ideáját lenyomta a mély­
ségbe. , ... . .

A döntés a tizenkettedik órá­
ban következett be, a tizenket­
tedik órának is legutolsó pilla­
nata bon.

Budapest, attg. .3. A nemzet ■ 
gyűlés ma délelőtti ülésének a 
szünete közben az egységespárt 
értekezletre gyűlt össze a mi­
nisztertanácsi szobában, hogy 
állást foglaljon (/ pénziitíymi­
niszter tnlövalorizéeiós szaka­
szai ügyében.

Az értekezleten Külla.v I ibor 
pénzügyminiszter szolalt fel 
először. Azzal kezdte, hogy az 
adóvalorizációs szakaszok eben 
emelt kifogásokat honol álja és 
mindent megtesz, itogv a sere! 
nicket kiküszöbölje a javaslat­
ból. Uj adó kivetése nem ve­

zetne célra. Megfontolás tár­
gyává teszi azt a kívánságot, 
hogy a létminimum ne essék adó 
alá. A legmeszebbmeuően meg­
akár.i a óvni a szociális érdeke­
ket és a kisemberek érdekeit a 
legmesszebbmenő figyelembe 
fogja részesíteni. Amennyiben a 
párt neki ennek a lehetőségéi 
meg nem adja. olyan helyzetbe 
kerül az ország, amelyért nem 
vállalhat felelősséget, viszont. 
Int megfelelő áldozatkészséu.v! 
a szükséges segélyforrásokat 
megadja, hiszi és reméli, hogy 
a kormány a nehéz helyzetet 
kielégítő eredménnyel át tud la 
hidalni.

Szily Tamás és Széchenyi 
Viktor gróf után, akik kijelen­
tették. hogy a pénzügyminisz­
ter beszéde megnyugtatta őket. 
s nem akarják megbontani a 
pártégységet.

Hetiden István gróf minisz­
terelnök szólalt fel. Azonositta 
magát a pénzügyminiszter ja­
vaslatával. mert meggyőződése 
hogy epéikül tovább vinni a dol­
gokat nem lehet. A két szakasz 
törvényjavaslatba iktatása ra 
szükség van. Kéri a. pártot, hogy 
ebben a kérdésben tartson 5sz- 
sze. mert ha a reformok nem 
leimének kei esztidvihetök. be­
láthatatlan következményei len­
nének agy bel-, mim kiilixditi- 
kai téren.

Háry-Szabó Dezső kijelentet­
te. hogy ö tegnap pártfegyelmi 
szempontból visszavonta a nem­
zetgyűlésen indítványát, most 
azonban kijelenti, hogy nem fo- 
."••vlia el a szakaszok betoldá­
sát, hanem ragaszkodik ahoz. 
hogy a kormány külön törvény- 
javaslat formájában terjessze 
azokat a Ház elé.

Ezután félbeszakították a vi­
tát. mert a nemzetgyűlés ülése 
megkezdődött és délután -4 óra­
kor folytatták az értekezletet.

Eöry-Szabé) Dezső beszélt a 
nénziigyminiszter javaslata el­
len.

Belliién István gróf minisz­
terelnök kifejtette, hogy a foly­
tonosan növekvő kiadás feltét­
lenül szükségessé teszi az adó­
emelést és rámutatott azokra a 
rendkívüli nehézségekre, ame­
lyeknek a kormánynak napról- 
uapra meg kell küzdeni. Kérte 
a támogatást an ml is inkább, 
mert a mai viszonyok nagyjából 
hasonlítanak az 1918. októberi 
helyzethez.

Eckhardt Tibor élesen tá­
madta a Magyar Általános Hi­
telbankot és a Kereskedelmi 
Bankot.

Gömbös Gyula hosszabb be­
szédben kifejtette, hogy ö és 
barátai zteu<értenek egyet min­
denben kormány politikájá­
val, mert a kormány letért a 
keresztény programról. 12 pont­
ból álló deklarációt olvas fel. 
ebben kifejti azokat az elveket 
és programpontokat, amelye­
ket megvalósitandóknak tart és 
amelyeket a kormány szerinte 
elmulasztott megvalósítani.

Bctlden István gróf minisz­
terelnök részletesen válaszolt 
Gömbösnek. Tiltakozott az el­
len a vád ellett, mintha cserben­
hagyta volna a kormánypárt 
zászlajára irt programot. Sok­
kal régebbi politikus, semhogy 
ne tudná, hogy Gömbösék Poll­

iikéi ja veszélybe visz. Óva fi­

gyelmezteti Gömböst. bár 
jóhiszeműségéről meg van győ­
ződve ne váljék csúnya cé­
lok eszközévé. Figyelmezteti: 
nézzen körül, hogy kik között 
van. Felhívja figyelmét arra. 
hogy amikor ma a mozdonyve­
zetők küldöttsége ;l kereskedel­
mi miniszternél járt. az előszo­
bában az egyik radikális jobb­
oldali képviselt) igyekezeti őket 
meggyőzni álláspontjuk helyes­
ségéről és tüzelte őket. hogy 
tartsanak ki. Amikor ilyen je­
lenségekre hívja fel Gömbös fi­
gyelmét. arra inti. hogy elha­
markodottan nem lehet úgy csi­
nálni politikát, hogy vagy min­
dem. vagy semmit. Reálpoliti­
kát kell csinálni. Ót egy Itosz- 
sztt élettapasztalat i/anitotta 
meg arra. hogy jól mérlegelje 
mikor leltet egy programot meg 
valósítani és mikor nem. Fi­
gyelmezteti a pártot, hogy most 
döntő órákat él át most kell a 
pártnak döntenie abban a kér­
désben. hogy követi-e az általa 
egyáltalán nem It elveseit szél­
sőséges irányt vagy követi-e 
azt a politikát, amelyet ő inati- 
eurált. ó szilárdan megáll po­
litikája mellett, abból nem en­
ged. kemény lesz. mint a kő és 
nem tár semmiféle rendzava­
rást.

Szabt'i István (nagyatádi) pár 
szóval kifejtette, hogy kitart a 
kormány mellett hivebben. mint 
valaha és nagy ovációk köze­
pette kezét nyújtotta Bei Men­
nek.

Mayer János elnök szavazás­
ra tette fel a kérdést: elfogad­
ja-e a párt Gömbös deklará­
cióját?

Gömbös javaslata mellett ki 
lencen szavaztak: Gömbös Gyu­
la. Eckhardt Tibor. Zsilinszky 
Fűdre. Csöngetiy Gyula. Mir 
György, Pintér Lajos, Endre 
Zsigmond. Bell Miklós cs Eöry- 
Szabó Dezső; ellene pedig a 
párt óriás többsége.

A határozat kihirdetése után 
Gömbös Gyula felszólalt: btt- 
cstii vett a miniszterelnöktől és 
kifejtette hogy elválnak utiaik.

Fzzel Gömbös Gyula. Eck­
hardt Tibor. Bell Miklós. Mii 
György és Zsilinszky Endre ki­
vonullak a teremből.

A párt ezután holnapra ha­
lasztotta az értekezlet folyta­
tását.

A kilépések
Hogy kik léptek ki az érte­

kezlet határozata nyomán az 
egységes pártból, még nem le­
het pontosan tudni. Erre nézve 
különböző verziók keringenek. 
bizonyos csak az. hogy Göm­
bös Gyula. Eckhardt Tibor. 
Ivátly Béla és Eöry-Szabó 
Dezső levelet intéztek Mayer 
János pártelnökhöz, amelyben 
közük, hogy mivel a kormány 
iránt nem viseltetnek bizalom­
mal, a pártból kilépnek s indo­
kaikat már a pártértekezleten 
kifejtették. Hir szerint összesen 
10—12. lesz azoknak a száma, 
akik kilépnek a kormánypárt­
ból, kilépésüket jelentő leveleik 
azonban még nem érkeztek meg 
az elnökséghez.

Gömbös — ellenzéken
Gömbös Gyula ma este nyi­

latkozott jövő magatartásáról 
egy újságíró előtt: A legélesebb 
ellenzéki álláspontot fogin el­
foglalni a kormány ellen. Na­
gyon jól érzi magát mint ellen-
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zcki politikus. vky nyomasztó 
atmoszféra súlyától végre mar 
megszabadult s v/uitul szuoa- 
don mondhatja cl \élemény ct.
A közvélemény eddig a/t hitte 
róla, Imgv ö ,i zsidókérdés iei- 
beveréssel való megoldásúnak 
hive, pedig ő ezt a kérdési a 
rideg törvénvesség szempont- 
iából nézi.

Kiss Menyhért
hujtogatta a mozdonyvezetőket

A Ház folyosóján gyorsan el­
terjedt a hire a miniszterelnök 
ama beszédének, melyet a parié 
értekezleten Gömbösnek vála­
szolva mondott. Megtudták a 
képviselők, hogy Kiss Meny­
hért volt az a képviselő, aki a 
mozdonyvezetőket tüzelte.

A kormány megegyezett 
az elelnzékkel

Még a nemzetgyűlés befeje­
zése előtt a miniszterelnök és a 
belügyminiszter értekezletre 
hívta össze az elnöki fogadó te­
rembe az ellenzéki vezető poli­
tikusokat és közülök Szilagyi 
l atos. Rassay Károly. Sándor 
Pál. Vázsonyi Vilmos. Oaál 
Oaszton. Haller István. Farkas 
István. Friedrich István, la­
kács Andor. Ugrón Gábor. 
Hegymegi Kiss Pál. Rainprecht 
Antal és Peyer Károly jelentek 
meg.

A kiszivárgott hírek szerint 
1 kormanv és az. ellenzék kő/<*rt 
létrejött a tnegegvezés. mely 
szerint a kormány a benyújtott 
szakaszokat visszavonja és kü­
lön csoportban külön törvény- 
!avaslat formában terjeszti be 
azokat. Az egvik csoportba a 
nénziigvekre vonatkozó, a má­
sikban az építkezés előmozdítá­
sára vonatkozó intézkedések 
tartoznak. Az. ellenzék hozzájá- 
—<1 ab óz. hogv az indetmiii-'s 
4<rcya1ása négy nap alatt hefe- 
,t>-,ést nyerjen. Az illetékes bi­
zottságok ezeket az újonnan be- 
nvujtott tör vén via vasiatokat 
még az indenmitás tárgyalása 
alatt letárgyalják.

i MmcMer Qnardiantioz
Londonból jelentik a M I I- 

nek:
Dr. Vcrzár Frigyes, a debre­

ceni egyetem tanara, levélben 
fordult a Manchester Guardian 
szerkesztőségéhez. Levelében 
utalt azokra a kapcsolatokra, a 
melyek Magyarország és Ang­
lia között tudományos téren 
fennállottak és felvetette azt a 
kérdést: miképen lehetne bizto­
sítani, hogy a magyar egyetemi 
hallgatók, különösen az orvos­
növendékek. a jövőben is kiegé­
szítő tanulmányaikat folytat­
hassák Angliában.

A lap teljes terjedelmében kö­
zölte a levelet és ahoz csatla­
kozva. hosszabb cikket szentelt 
Magyarország helyzetének.

Való igaz Airja a lap — 
hogy néhány héttel a négy évi 
háború befejezése után. amely ­
ben a két nemze-Ljiai egymás­
sal ellentétes oldalon sorakoz­
tak. minden angol ember, aki 
Magyarországba jutott, érezte, 
hogy az angolok és a mag va­
rok között nincsen semmiféle 
ellenséges érzület.

Magyarország megkapja a kölcsönt
Unka rest. aug. A -X bukaresti 

lapok a shtajai konferenciával 
foglalkozva megállapítják, hogy 
a magyar költsön ügyében őr 
ncs esek külügyminiszter tag­
lalja cl a legenyhébb álláspon­
tot. Nincsics más véleményen 
volt és az ő álláspontja volt Ma­
gyarország szempontjából a 
iegmerevebb. Hangoztatta, lu>g\ 
Magyarország nem adta eddig 
semmiféle bizonvitékát jószaii- 
dékainak. Dúca csak annak biz­
tosítékát kérte, hogy Magyat- 
ország a felveendő kölcsönt 
nem fogja fegyverkezésre tói - 
ditani. .4 megegyezés azon az 
alapon iött létre, hogy _ lelíiie- 
gcsztik Magyarország jövedel­
mének zálogjogát, beleegyeznek 
a kölcsön első részletének lo- 
lyósitiisdba. a többi részlet fo­
lyósítása azonban csak akkor 
volna perfektuálható, hogy he 
Magyarország az első kölcsön 
részlettel vállalt hötelezettsc 
zeit valóban teljesítene.
A jóvátételt /.áloKioKok feloldásának 

teltételei
A párisi Matin értesülése sze­

rint Benes cseh küliigyminisztei 
oly mcgbizatással utazik cl Si- 
naiából. hogv közölje gróf Beth­
len István miniszterelnökkel 
azokat a feltételeket, amelyek 
aJapján a jóvátétel! zálogjogok

lilétől mentesítenék Magyar- 
országot. A Benes es grid Beth­
len közötti tárgyalások Írja a 
Matin egy az Ausztriával 
Géniben kötött gazdasági meg­
egyezéshez hasonló megállapo­
dáshoz vezethetnek.

Más forrás szerint bizonyára 
hosszas tárgyalások fogták meg­
előzni íi sipítí<i kontere.'4a a/'-'i 
kiváltságát. hog\ Magyarul - 
szágra ellenőrző bizottság-.’: 
kiilclienek ki. Semmiesetre sem 
alakulhat ki ez az ellenőrző bi­
zottság a kisálltaidból, mert a 
magyar kormány nem fogadhat­
ná el feltételül a szomszéd álla­
mok felügyeletét. Valószinti, 
hogy ellenőrzésit valamelyik 
nagy hálálom küldene ki bizott­
ságid. Igv a kisálltául túlságo­
san hatalmi jellegű fonnliéjáza- 
sa elvesztené Magyarországgal 
szemben az élét és a feltétel el­
fogadhatóvá válna.

London, aug. 3. Az angol saj­
tó ama reményének ad kifeje­
zést. hogv sikerülni fog a sin - 
iái konferencia kapcsán ni lelt - 
tőségeket teremteni, amelyek 
mellett Magyarország megkap­
ta a kért nemzetközi segélyt.

A Daily Express jelentése 
szerint a kisantunt viszonyt 
Magyarországgal szemben lé­
nyegesen enyhült.

letartóztattál! Hosenfeld Endre banhbizoiApst
Ma délelőtt szenzációs íordti- t 

lat történt abban az untig ismer­
tetett dollár-Atlantica-pörben.
amely Reichmann Vilmos szesz­
nagykereskedő és Rosenfeld 
Fűdre bankbizományos között 
folyt: dr. Preineszberger .lenő 
vizsgálóbíró a déli órákban le­
tartóztatta Rosenfeld Fin!rét.

A letartóztatást napok ot t tar 
tó kihallgatások előzték meg. 
Ma kora délelőtt kihallgatta a 
vizsgálóbíró Rosenfeld Endrét 
és utána az ügy majdnem min­
den tanúját. A kihallgatások vé­
geztével a vizsgálóbíró telefo­
non felkérte a rendőrséget, hogv 
Rosenfeld Endrét aki közben el­
hagyta a törvényszék épületét, 
tartóztassák le. \ rendőrségről 
két detektív ment a bankbizo-

mányősért, akit hamarosan meg 
is találtak és háromnegyed 12 
órakor már ál is adták a tör­
vényszéki fogház felügyelőjé­
nek. Rosenfeld Endrét délután 5 
órakor ismét kihallgatta a \ izs- 
gálóhiró.

Rosenfeld letartóztatása után 
luv’-bb folytatta a vizsgá’óbiró 
a kihallgatásokat az ügyben és 
ismét kihallgatta Reichmarm 
Vilmost és az iiw több tanúit 
A kihallgatások holnap délelőtt 
folytatódnak.

Rosenteldet értesülésünk sze­
rint sikkasztás miatt tartóztatta 
le a vizsgálóbíró. Az ügyben 
minden valószínűség szerint 
nem ez az utolsó fordulat, még 
további meglepetések várhatók.

A debreceni piac
A ilebreczuiii termény piacon hi­

vatalos árakaiilás fsicinr-t a ti u z a 
mctcniuizsáját ma délelőtt 78.000 

! 70.000 koronás árban vásárolták. 
Nagybani vétet nem igen fordult elő.
A rozs ára 52.000 55,000 korona 
volt. A tengeri ára vetekszik a 
búza árával. 70,000 és 75.000 koro­
náért veszik.

_ A lucerna ára felszökött 19,000 
"20,000 komimra ^mázsáukim. Na­

gyon kevés volt a piacon, a nagy 
szárazság miatt a takarmány nemű ára 
emelkedést mutat. Az tii s z a 1 in a 
mázsáját .3500 koronáért vették.

A t c j p i a c o n leltet kapni min­
dent. csak tcict nem. A reggeli órák­
ban 240 3011 koronás árban kapkod­
ják ll'terenkint. Tehéntúró kitograinia 
I4<ni IbOO. a vaj kilogramia 7000 
MIDI) korona. Tejfel ára literenkint 
1500 korona. A tolás darabja 150 ko­
rona.

Az a p r ó in a r h a-p i a c o n kevés 
a portéka és ugyancsak natív a drá­
gaság. Égy pár ió liba 38,1100 korona, 
a silányabb ára 2fi,000-t(it fölfelé Rgy 
pár tvuk 10 14.000 korona. A kap-
pan ára 14,000 10.000 korona. Egy
páf rántani való csirke 7000 8000 ko­
rona.

A zöldségpiacra kevés ter­
ményt hoznak fel A vámospércsl, de­
recskéi termelők a szárazság miatt

jórészt elmaradtak. Az árak emelke­
dők. Zöldbab 500 600. vereshagyma 
4110- 500, paradicsom 300 500 korona 
kilónként. A borsó 700—800 korona, 
a szemes bab 600- 700 korona.

A kis görögdinnyét 300. a sárga 
dinnyét 500 koronáért adják. A szilva 
ára 300 -600 korona közt mozog, a 
barack 400— 1000 korona. Az alma és 
körte 400 700. Dió alig van a piacon, 
az ára. 12(10 korona.

A m a r h a húst 6000, a növendék- 
marhahúst 5200 koronáért adják. A 
sert é s ti II s ára 5800 6600 korona.

- Nemeztkö/.i koníereiicai a porno­
gráfia ellen. Augusztus 31-én a Nép- 
szövetség keretén belül nemzetközi 
konferenciái tartanak (leidben a por­
nográfia ellen. A konferencia ui bün- 
tctörendelkezéseket fog kidolgozni a 
pornográf termékek előállítói és ter­
jesztői ellen. A Népszövetségnek az a 
terve. hog> a pornográf bűnesetek- 
menyeket minden európai államban 
egységesen szabályozza, úgy. hogy a 
pornográfiában bűnösöket egyik ál­
dani a másiknak akadálytalanul ki­
adja.

ŰZI ÜTI KÖNYVÜK mindenféle 
nagyságban és kivitelben kaphatók » 
MEOFOŰS ES SÁNDOR RT. kfcivv- 
kertskedósébea.

Megtesz a vizteztlÉki Mlcsfa
A városi közgyűlés mint 

ismeretes legutóbb elhatá
vozta. hogv a vízvezeték kibo 
ejtésére és kijavítására IMI mil­
lió korona kölesöld vesz fel. 
t:inács pár nap előtt Budapest­
re küldte dr Vargha Elemér tb. 
főjegyzőt és Aezel Gézu mű­
szaki főtanácsost, hogy a tövéi- 
I ősi pénzintézeteknél érdeklőd­
jenek egy ilyen kölcsön fellé 
telei iráni s hogv tárgyaljanak 
azZal a gépgyárral, a inelv a 
t izvezetéki berendezésekre púi 
nap elölt rendkívül kedvező 
ajánlatot étit.

A tárgyalások — amint érte­
sülünk kielégítő eredmény- 
nyel végződtek. A város rená- 
kiviil kedvező ajánlatokat kú­
pod! több tóvárosi pénzintézet­
iül a másfélszáz milliós köl­
csönre s .1 tanácsnak t öv id időn 
hal ül módjában lesz felvennie a 
kölcsön egész összegét.

A kiküldöttek megrendelése­
iül is tellek az említeti fővá­
rosi gépgyárban. Egyelőre kö 
/.el 20 millió korona értékben 
rendeltek meg kidönfei 
székét s a tanácsnak előterjesz­
tést tesznek nagyobb megren­
delés eszközlésére is.

4000 dollár
a fegyenc cipője talpában

Rácz Kálmánok uiabb históriáin

Kúez Kálmán és Bagái. a uel- 
Icgclöi rendőrgyilkosok, az utób­
bi időben mindig megszoktad 
lepni a debreceni ügyészséget 
és a vizsgálóbírót szenzációs 
vallomásokkal. A múlt héten 
Rácz Kálmán a Kossuth-utcai 
temetőben elrejtett kincsekről 
tett vallomást, tegnap délelőtt 
pedig Bagdi Gyula mondott el 
egy az eddigieknél is érdeke 
sebb történetet négyezer dollw 
rói, amely állítólag a sátoraim- 
újhelyi fegyházban rejtőzködik 
egy fegyenc cipőtalpában.

Bagdi vallomása szerint elfő 
Hatásuk idejében dugták cl. 
hogy a motozás elöl megment­
sék a magyar koronában szá­
mítva S0 milliónyi értéket cg' 
ismerősük cipőjébe, akit velük 
együtt fogtak el. Felfeszi tette a 
társuk cipőtalpát s a talp é« a 
talpbélés közé rejtették c! a 
bankjegyeket. A fegyenc inén 
ma is a dollárokon tapos és 
Bagdi. minthogy a dollárok egv 
vésze az övé, sajnálja, hogv ott 
vesszen a pénz a fegyenc cipó 
iébeu s nem bánja inár azt sent.
ha a lopásból származott pénz 
a vizsgálóbíró kezébe kerül.

A vizsgálobiróság a vallomás 
alapján mindenesetre meg fog­
ja indítani a vizsgálatot és meg­
keresi abban az irányban a sá­
toraljaújhelyi fogház felügyelő­
ségét.

Az ügyben most is az a rejté­
lyes. hogv a rendőrgyilkos '> 
külön cellában vannak elhelyez­
ve. egymással nem is beszelhet 
iieh és mégis egyforma való 
másokat tesznek. A Kossuth- 
utcai kincsekről is teljesen eiV" 
ző vallomást adtak és nem cg' 
illetékes tényező úgy véli. h<=v> 
azért nem találták meg a kin­
cseket. mert a helyszínre tb-"' 
vitték ki Rácz Káljuánckat. Az' 
azonban, hogy megvan-e a dol­
lár a sátoraljatijbeh/i fegyen- 
cipőiében, nemsokára kiderül.
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— Az időjárás. A meteorológiai in­
tézet jelenti: Hazánkon át tegnap nyu­
gat felöl viharok vonultaik át, melyek 
legnagyobb része esővel vagy ziva­
tarnál járt. Nagyobb csapadék azon­
ban alig fordult elő. A hőség a vihar 
nyomán megszüli l. — A hő­
mérséklet maximuma 3b fok volt 
Pécsett. Prognózis: Túlnyomóan dv 
riilt. száraz, idő várható hőemelkedés 
sei.

— A kálvinisták Teumloincgyesüle- 
t éuek Ilit védelmi szakosztálya e hó
3-án, pétieken délután 5 órakor tart­
ja rendes havi szakosztályi ülését, 
melyen Sipos Imre kiutasított lelkész 
tart előadást „Református egyházi 
élet cselt megszállott területen" cím­
mel a kollégium dísztermében Bizo­
nyára minden hazáját íéWőn szerető 
magyart s egyházához híven ragasz, 
godó reformátust érdekel, ha attól 
hallja az ott élő magyar reformátusok 
életét, ki velük együtt élt és csak az. 
erőszaknak engedve hagyta el gyü­
lekezetéi. Az előadásra belépődíj 
nincs.

— Izr. isentisztelelek a Deák Fe- 
rene-iiteai templomban: Pénteken este 
egynegyed s. szombaton reggel 7, d. 
e. Ili délután 5 és este h órakor. Hét­
köznapokon reggel lel 7 és este léi 8 
órakor. Kápolnás-ittcai tmploinban; 
szombaton reggel 7 órakor, hétközna­
pokon reggel h óraikor.

— Az augusztus 2-iki csata meg­
ünneplése a hősök temetőben. Ma
délután 5 órakor tartotta meg a vá­
ros a szokásos augusztus 2-iki ünne­
pélyt a hősök temetőiében. A/ ünne­
pélyre több ezer főnyi közönség 
ittenit ki és kivonultok a katonaság 
dísz-századai is, a katona zenekarral. 
Az emlékoszlopnál Kupinszkv Sándor 
tb. városi aljegyző mondott ünnepi 
beszédet. Csóka Sámuel polgárnres- 
terhelyettes a város képviseletében 
koszorút helyezett az emlékműre, j 
majd Rratochwil Károly ajltáb őrnagy ' 
Itvl.yiezte el a katonaság koszorúját 
szép beszéd kíséretében. Debreczen i 
összes dalárdái elénekelték a nem­
zeti Hiszekegyet: és a szép ümiepélyt 
a katotiaaenekai Himnusza zárta be.

— Kacagni, jól mulatni akar. jöjjön 
ma este az Urániába.

Nem sikerült a megegyezés a 
nóiszabó-iparban. A nőiszabóinuitká 
sok bérmozgaitnábaiu ma délelőtt tar­
tották meg a békéltető tárgyalást. A 
munkások 50 százalékos fizetésiavi- 
tist kértek. A tárgyalás folyamán a 
munkaadók csupán 20 százalékos ja­
vítást ígértek, ezt az ajánlatot azon­
ban u munkáson nem fogadtak el. A 
munkások és inunk, adók megbízó.tai 
tovább tárgy únak és a hét végén is­
mét békéi te tó tárgyalásra jönnek ös­
sze. Az épületlakatosok ügyében 
is ma délelőtt tartották meg a bé- 
kóhetőtárgyalust, amely szintén ered­
ménytelenül végződött, mert a lelek, 
mereven ragaszkodtak álláspontjuk­
hoz. A munkások nem hajlandók en­
gedni és csak a. 6-os búzaliszt min­
denkori árát fogadják el órabérül, 
míg a mesterek csupán 25 százalékos 
bérjavitást ígértek. Mindként szakmá­
ban dolgoznak a munkások. A borbé­
lyok és férfiszabók bérmozgalmában 
a napokban tartják meg a békéltető- 
tárgyalást.

— A gyulai Erkel Ferenc emlékver­
seny állása, a tizedik forduló után: Gru 
bor 8 (1 függő), Kulcsár 7 fél (1 füg­
gő), Steiner L. 7, Jakab 7, Halupecky 
6, Havasi b, Steiner E. b. Tóth 5. Ba­
konyi 4 fél. Szigeti 4 fél. Bakos 3 fél. 
Scherer 3, Br. Horvátit l) Sipos ó.

— Veszettkutyák garázdálkodnak a 
debreczenl kertekben. A város bel­
területén, de főleg a külsőségi terü­
leteken az utóbbi időben több ve- 
szettgyanus kutyát találtuk. A kutya- 
marási esetek is mind gtyakrabbas is­
métlődtek, A kertek környékét a 
kóborkutyák veszélyeztették az em­
berek tcs(térsége1, az utakon leíogJ 
ták a járó-kelőket és leszaggatták a 
ruháujkat. A nagyerdei részen több 
veszettkutya garázdálkodik és a ve­
szedelmes betegséget a külsőségről u 
város belterületére is könnyen átiióz­
hatják A városi elöljáróság elejét 
akarvátLyemtii’ a bajnak, bárom hóna­
pos ebzárlatot rendel* el

- Villamos vasúti sztrájk készül 
Debrecenben. A debreceni villamos 
vasút aLkatmazoiíu. rtia éjszaka gyű­
lést tar,toltak, melyen heves hangon 
tárgyalták a íizxitcsi kérdéseket. Ab­
ban állapodtak meg, hogy a részvény - 
társaságtól sürgős íizetésiavitása kér­
nek. a jelenlegi fizetésük oly csekély, 
hojsjy megélni nem lehet belőle és ha 
tovább is nyomorogni lesznek kény­
telenek. tönkre megy az egészségük. 
Az igazgatósághoz beadják a bér- 
melési kérvényt és ha a létminimu­
mot nem kaplak meg, be szült teáik a
muukát uMí

Kacagni, int múl ainti akar, jöjjön 
nta este az Urániába!

Óriási tűz Szatmárit!egye határá­
ban. Mátészalkáról jelentik: Szerdán 
a késő esti órákban a szatmárvár- 
megyet Vállalj község határában köz­
vetlenül a demarkációs vonal mellett 
levő gróf Károlyi Gyula tulajdonát ké­
pező Halmos ;anyun tűz ütött ki. Le 
égett egy nagy gabouaszérü és az 
egész (anya. A nagy ttíztől a tőzegen 
föld, amely az ecsedi láp helyén iek- 
■szik. mcggyuladl. A tiiz. gyorsan ter­
jedt s ma már körülbelül 400 holdnyi 
jó termőföld ér. A tiiz meggátlására 
katonaság és csendőrség különvotiaton 
kivonult Mátészalkáról, Oltásról ter­
mészetesen szó sem lehet, hanem csak 
arról, hogy köriilávkolással a tűz ter­
jedését megakadályozzák.

Sokat lehet ncvetiü. Suublv bohósá­
gain, aki Afrikába utazott, hogy bur- 
leszkjéitek felvételeit eredeti helyen 
és miliőben eszközöljék. Chaplin mint 
Slterlock Holmes fogja esetlen lépéset- 
vel. csónakcipöibei! mulattatni- a kö­
zönséget. Zigoto. Kajla füleit moz­
gatja, amikor a legnagyobb pácban 
vau. Fatty? Gurul- Gurui a közönség 
a nevetéstől. Nászút akadályokkal 
lesz még az igazi. Ezeket miiül, mind 
látni kell: akkor elfelejtjük a kániku­
lát. a drágaságot a korona árhullám­
zását. politikát, mindent, csak azt 
nem. hogy a mai drágaságban még a 
mozi a legolcsóbb, ott nincsen árdrá­
gítás!?

mmc jozsüF-ur 41.,
a dohatty mv.iyáruda mellett.

lilejjáns őszi és léit
NŐÍFELÖl/rŐK

blous o U, r u ti á Ií, 
it a fi \ választékban 

nieficrkeztek.
Szolid olcsó arak!

Jön : V várat vivő szerelem.
Statisztika élők rőt-holtak rőt. A

de breeze ni állami anyakönyvi hi vaud­
ban a mtilt hónapban 21) halálesetet 
jelentettek he. A halálozások száma 
hónapról-liórtapra emelkedik és szo­
morú bizoiívitéka a nagy nyomorú­
ságnak. Az abuormis drágasággal tá­
ró hiányos táplálkozás következtében 
iegyönetilt emberi szervezetet hamar 
eléri a betegség és könnyen végez 
vele. Megdöbbentően nagy a kisgyer­
mekek és csecsemők halálozási szá­
ma, a. rossz táplálkozás folytán a leg­
kisebb betegségnek sem tudnak ol- 
lentál-liii, Jellemző a nehéz viszonyok­
ra. hogy régebben a nagyobb halálo­
zási szám az öregek köréből került 
ki, míg most a kisgyermekek és a cse­
csemők Italnak nagyobb számmal. Az 
elhaltak 70 százalékát a gyermekek 
adják, a vég-elgyengülés mind ritkáb­
ban szerepel a halálokok között,, in­
kább a nyomor, a nélkülözés okozta 
betegség. A felnőttek közt a tüdővész 
pusztít a legjobban. A születések szá­
ma a. múlt hónapban túlszárnyalta a 
halálozásokét, összesen 238 gyermek 
született, 130 tin és 108 leány. A szü­
lök 80 százaléka a szegényebb rété 
g-ckböl kerül ki. Az újszülöttek közt 
sok a vézna, gyenge szervezető. Az 
uiiiemzedék satnyul, pedig miniden 
politikánál fontosabb egy egészséges, 
erős generáció felnevelés.

Vidámságok estéje: Ma este az 
Uránia kacagóestét rendez. Váloga­
tott jó biirteszkek lesznek műsoron

— A Hungária ütnieerrnatoin r.-t
debreezeni malma (Homokkert, Bátuíy 
utca 2.) július hó 20-tól kezdődőtek
kívánságra felőröli a boltozott gabo- 
bonát vagy kicseréli azonnal elsőran 
gu őrleményekre. Költséget nem kí­
mélve a malom újból szereltetett és 
az igazgatóság a tegkényesebbb igé­
nyek kielégítéséért szavatol.

Vta reumás használjon iszapot a 
Margit.fürdőben.

rükörgyártas, iiveccslszotás.
regi tükrök ujjáöntése, Sipkovits 
Béla. Szív-utca 14- 15 telefon 356. 

— A Margit-uszodában okleveles 
, úszómester tanít. tandíj OtX) korona

gOZBAZDASAO
Lanyha Irányzat az értéktőzsdén

A kotitremin teljes harci felkészült 
ségben várt a mai- tőzsdére és körül­
belül előre beharangoztak azt a ma­
nővert. amit a mai tőzsdenapon akar­
tak elkövetni. Már a tegnapi bank­
közi forgalomban is lanyhább volt az 
irányzat és tegnap este már szemléi­
be tők voltak azok az árfolyamok, 
amelyek mellett ma indult a tőzsde. A 
mai irányzat tényleg rendkívül lány­
ba volt és még a tegnap esti erősen 
lenyomott árfolyamúiknál is alafcso- 
nyabb kurzusok kerültek felszínre, 
A megnyitásnál jelentkezett: erős ltö 
rést csakhamar iubb irányzat váltotta 
fel, a vétel-kedv kerekedett felül s az 
árfolyamok csaknem minden papírnál 
lényegesen feljavultak. Később, köz­
vetlen a zárlat előtt ismét valamivel 
lemorzsolódtak .1/ árfolyamok, azon­
ban .1 megnyitásnál jelzett legalacso­
nyabb árfolyamok nem tudtak újból 
felszínre kerülni.

A pénzpiacon szilárd volt az iráni 
/.at és augusztus O-lóI 16-ig, egyik 
kassza-naptól a másikig 12 15 száza
iékos koszipénz kamatbázis mellett 
kötöttek üzleteket. Valamivel maga­
sabb kamatbázis nteilett is kötöttek, 
ez azonban nem kasszanapra, liánéin 
a mai naptól felveendő kosztpénz ka 
matra vonatkozik.

Legalacsonyabb és legmagasabb ár­
folyamok:

Bankok
Angol-Magi ar Bank 
Bosny.--Agrár 
Földhitel 
Hazai 
Hermes 
Ingatlan bank 
Központi leizálog 
Magyar Hitel

62000- 
45000 

240000- 
Ii0000 

60000 
150000 

210011 
375000

Magyar Cselt Ipar bank 36000-
M a gyár Forgalmi 35000
Magyar Jelzálog 25000
Magy. Kér. Hitet 32000-
Leszá mitoló 65000
Uoyd Bank 25000-
Magyar-Nétnet Bank 40000
Magyar-Olasz Bank 22000-
Merkur 25000
Nemz, Bank és Takp. 32000
Oszlr. Hitel 150000
Pesti Kereskedelmi 710000

70000 
51000 

310000 
135000 
70000 

160000 
27000 

42801 Rt 
-42000 
39000 
29000 
36000 
74000 
270Ó0 
42-000 
25000 
28000 
38000 

170000 
800000

Belvárosi 
Budapest Lipóvár 
Fővárosi
Magyar Általános 
Pest Hazai

takarékok
38000- 390UO 
22000 - 25000 
8800098000 

1200C» 135000 
1750000 -2000000

Biztosítók
Első Magi. Bizr. 2000000- 2100000 
Fontiére 17500 -19000
Jégbiztositó 50000 55000
Pannónia hizi 550000 nOOOOO

Malmok
Borsod-Miskolci 
Concordia 
1 B.-Csabai 
I. Budapesti 
Gizella 
Hungária 
Király malom 
Viktória

120000 135000
.55000 -59000 
bOOOO- 66OO0 

11,5000- -130000 
65000 7500b 
76000 80000 

48000 
180000- 215000

IKEYEN K9P MINDENKI
EGY KIS ÜVEG PARFÜMÖT,
KI í,K(iAI.ABB 300 i KORONAÍ'HT HARNtn IS VÁSÁROL. A

PARFÜMERIE ILONA “
SZENT ANNA-UTCA 1. SZ. ALATT.

-KAN

Tr. Damtbia •WOUO -5UU0Ó
Back 80000-- 85000

Bányák téglagyárak
Borsodi 270000 Ml0000
Budapest S-z emlőt in V 63000- -7001X1
Cement 14ÜOÜO 155000
F- Szászvár 450000 460000
! Kohó 575.IK» -O4U000
István tégla 52tXHt —67000
í> rasche- 145000—155000
Magnesit 1650000 1900000
Magyar Aszfalt 65000
Magyar Akt!. Szén IMHKXIO 2150000
Nagyhámnvj 1WU00- 185000
tta-lgó 580000- - 575000
Újlaki 751K Xi 9000U
l • rikáu yi 800000

\\ ontclák
Athenaeum 150000
Globus 28000- 45000
Kunossx 22000 29000
Pallas 75<x» tasot»
Révai 40000
Stepliaueum 73000 -91MM1

Vasipar
v sátii •loooo -54000
i. (rázd. Gépgyár 125000- 150000
Fábián 18tXJ0—2701»
Fegs vei TtHJtXIO—8UXXX1
Franki 7500U- 900tXl
Ganz ) hmtihins 13000000 14500000
< ianz- \ ill1. 1 HKXKXI- 4 21X1000
Gép- é> vasul 72000-- 77000
Györffy U. öOOOtt- 60000
Haiherr 140000- 180000
Kaszab 55000 —5700O
Kálim- 7(XX» -83000
Láng 135000—155tXX'
Liptói k 23Ü1X) -2700O
Mag oOOÜO- -69000
Magyar Acél L’tXlOO -14CMXM.I
Magyar-Belga 100000 lZöOtXt
Magyar Motor 56000 -70000
Magyar Ólom 26000 30000
Magy. Réz Chaud I2(XJOO 455000
Magyar Vegyipar 27000--32000
Magy Wag. Győr ICWXXXf 112000
Rcx haió 25000- 32500
Rima 168000 - 1800C»
Roesseman 50000 64000
Schlick 105000- 125000
SclndK‘;r 70000 -8500O
TeudJott-f littr. 60000 -64000
\\ (inter 26000- -30000

Kiilöiiiéle vállalatok
Bárdi 17500 25000
Bárói í 17500 - 21000
Brassói 295000-315000
Chinoin 42000-48006
Oanica 106000- 425000
Dél-Cukor 330000 -370000
Diana 15000-17500
Égisz 245000 -2600(1
Egyes Izzó á»Ü00—400000
F. Textil 22000- 25000
1. Magyar Papír 45000 -6700)2
1. Magyar Szövő 52(X»—64000
i. P. Spódium 215000—245000
1. Temesvári szesz 75000—82000
tel-teii
Flóra
Fővárosi sor
Goldberger
Gschwindt
Haltenyésztő
Ff. Műtrágya
Juta
Karton
Keleti Or Regi.

435000--480000 
100000-110000 

38000 -42000 
68000 - 78000 

1001XX)—220000 
,i(X)00—32ÍXX) 

280000—310CXXI 
65000 130000 
70000-77000 
15500—18000

TÜKÖR6YÁRTAS
mindenféle uj tükrök készí­
tése, régi tükrök újra öntése
CSAPÓ UTCA 19. SZ
nrbreeteal Cregi-sISMlé- 

_______(tu TtinArAratu Ar._______



235000- 
160000- 
122000- 

25500 
192000 
240000 

28000- 
97000 

24000

Királyautó 10500-
Királysör 70000
Klotold 135000-
Kßbänj ,ii polgári -in 400000 
Krausz szcszgy, 70000
I igutszanar. 08000
Magyar Cukor 
Magyar Lámpa 
Magyar Gáz-.A tier 
Magyar Kender 
Magyar Őstermelő 
Magyar Pamut 
Magyar Ruggyanta.i 
Magyar Szalámi 
Magyar Vas. Főve 
Mezőit. Cukor 
Óceán 
Olajipar 
Pannónia sor 
Pltöbus 
Püspöki bp.
Stummer 
Szegedi Kender 
Telefon 
Temesi sör 
Török
Unio-szinház 
Vili. pezsgő 
Zagyva- Páli.

Faipar
Alt. fa Merkur 
Cserző 
Egyes, fa 
Outtmami 
Hazai fa 
Honi fa 
Körösbányai 
Kronberger 
Lignum
Magyar Amerika 
Magyar Erdő 
Magyar Lloyd 
Malomsoky 
Nemzeti fa 
Neuchloss — I..
Ófa Zürich 
Rézbányái 
Szlavónia 
Viktória bin.
Zabola í’

- 14000 
80000 

140000 
450001)

,85000 
76000 

19011000 2400000 
140000 KiOOOO 

135000 
60000 

270000 
-190000 
-138000 

-30000
- 200000 
280000

.30000 
115000 
25000 

10000 33500 
30000

1050000 1200000 
200000—-300000 
85000 100000 

80000 98000 
19500 
18000- 
.30000 
70000

21000
20000
32000
80000

12000
28000
40000

370000-
130000-

23000
13000
15000-
61000

145000 
- 33000 

450011 
390000 
145000 
-25000 
18000 
17000 
67000

Zentai

Adria
Budapest
Budapest
Búr
Délivasut 
Levante 
M. F. T. 
Miskolci 
Nova 
O. M. All
Tröst

Közúti
Városi

R.
vili.

30000 --36000 
11000- 14500 
72000 -86000 
19000 -22000 

180000 
12000- 14500 

350000- .380000 
50000 60000 
80000- 89000 
13500- 15000 

100000 119000
1000000- 12000 

Közlekedés
650000 -675000 

35000 -38000 
25000—42000 
2900031000 

95000—118000 
460000-490000 
190000—240000 

87000—41000 
170000- 190000 
375000—460000 

80000- 90000
Hivatalosan nem jegyzett értékek 

Fabank 7600-8200
Warnsdorf
Winternitz
Kéve

2000-
3000-
4800

2400
,3500
6000

»EilKCKEm FUenETi fft ÜJN'Ä« 1923 augusztus 3.

Mez. Georgia 68000ft. Mezőit. Cukor 
246000. Pltöbus 3100t». Püspöki bp. 
310011, Részvénysör 1840oo. I elefon 
90000. Városi invzőgazd. 55000. Vili. 
Pezsgő 31000. Szolnoki 23000. Ota Zu­
rich 375000. Rézbányái 561 Hto 580011. 
Atlattica 5900. Budapest Közmi 3500' . 
Pélivasnt 108000. Miskolci vili 400(41, 
Tröst 90000, .lust izzó I05()n. Buda­
pesti bank 8000.

Zürichi zárlat
Berlin 5. Hollandia 2211 és tél Ne" 

vork 
2415.

Az utótözsdén
sem az irányzat, sem a hangulat nem 
változott. Az üzleti forgalom megl'e- 
lelretős-en lanyha és nehézkies volt, 
aniiennyiben ttgy a kinálal. mint a ke­
reslet a legkülönbözőbb terminusokra 
kereste, illetve adta az értékpapíro­
kat. Az üzlet tuigv általánosságban az 
augusztus 27-iki kasszanapra' szólt és 
az alábbiakban közölt árfolyamuk is 
erre a kassz.mapra értendők. Ezt a 
kassza napot megelőző időpontra 
irány lag olcsóbbak voltak az értékek; 

visszamenőleg a legközelebbi kassza- 
napra átlag kisebb a papírok ára. 
mint amennyit az utótözsdei kurzusok 
feltüntetnek. Azonnali értékeknél 20 
25 százalékos áresés jelentkezeti. 
Prolongációhan üzlet egyáltalán ntctti 
volt. amennyiben a Giro kihasználá­
sával a. prolongációs értékek adásvé­
telének lebonyolítása már nem tartó­
zik a Giró ügykörébe, lument azt az 
ideiglenesen alakuló magán leszámoló 
iroda valószínűleg sokkal előbb fogja 
IebonyoHtauL—-

Angol-Magvar Bank 6500 Magyar 
Hitel 389000 395000. Leszámítoló 
6800. Magyar-Olasz bank 23500. Osz­
trák Hitel 156000. Első Magyar BizL 
2051X100, .1 égbiztosit« 60000, Borsod - 
Miskolci 123000. Concordia 58000. 1. 
Budapest 128000. Gizella 70000, Hun­
gária 75000. Viktória 20000. Salgó 545

5501100. f'cgx vvt 780000. Gatiz-Dít- 
nttbitts 1300001 Hl. (iatt/--\ ill. 1200000. 
I.ipták 26500. Magyar Ólom 29000, 
Magyar Réz Cltand 140000. Schlick 
1220(100. Ál. Oszt. légsz. 1200000. Ha­
itié a 115001), Égisz 24000 25000. (inkl- 
berger 70000 72000. Gvapiumosó 
95000. Karton 74000 75000. Királv- 
,mtó 12000. Kioldd 140000. M agy át­
üti kor 23000000 - 2400000, Magvait' Pa- 
OOOC21 nurn.uatRi .vbAHt* w •OOOS/.l mm

grád
Becs

56(1 és lél. 1 (melon 2569 Milánó 
Prága 164(1, BUDAPEST 3. Bel- 
585. Bukarest 2811, Varsó 25. 
78 és háromnegyed. Szófia 565.

785(10 korona a bn/.a
A mai termény tőzsdén gabonában 

élénk forgalom volt egyebekben az 
üzlet csendes. Vak 500 KX’O korcná- 
val estek.

Hivatalos áruk: Bnza 76 kilós tiszt- 
vidéki ó 77 77500. egyéb ó 76500
77000. 7s kilós ui 78000 78501'. egyéb
ni 775011 78000. rozs ni. 52000 53500.
takarmányárpa ni 44000 4-000. zab 

20OO 740011. Ielígéri 56000 56500. 
130000— 137500, korpa 33- 34000.

m 
repce

devivaközpont
árfolyamai

Valuták
VMpI Elad**

Napokon (pénz) 68000. -
Anttol font 87130. 89170.
Dollár 19125, 19625.
Hollandi for itt. 7480. 76811
Svától frank 3400. 3500.
Francia frank 1090. 11.30.
Belga frank 884. 918
Lira *23.— <857. -
Szokni 557. 572.
1 tinár 199. 206.
1 .eva 171. 178.
Lei 9.3.50 102.50
Osztrák korona 0.268 0.285
1 ctigvel márka 0.085 0.99
Márka 0.025 0.037

De vlyíik
London 86970. 88970.
Network 19025, 19525.
Amsterdam 7480. 7680. -
Svájc 3400. .3500.
Paris 1091. 1125.
Brüsszel 884. 018,
Milánó 823. 857
Prága 557. 577.
Belgrad 109. 206.
Szófia 175, 178.
Bukarest 05. 102.
Becs 0.268 0.285
Varsó 0.085 0.099
Berlin U.018 0.032

SZÍNHÁZ
Mozeészinházak

Vígszínház
Vigszinházmozgó: Sugárka és lo­

pás.
Uránia

Uránia. Kacagó-est: legjobb, itt 
nem látott burleszkekből összeállított 
kitűnő műsor.

SPORT

ELSZIGETELŐ LEMEZ
kátrány I e d é 1 I e m e z, 
asbest pala. pnrUandce- 
III«'-nt és mindennemű épít 
kcz'si anyagok nagy raktára

lukacs mwos
ÉS TESTVÉRE
Hatvan.ii. 7. Telefon 308.
Tetőfedési munkák szakszert! javítását ás 
készítését legjutányosnbbim vállaljuk.

Birkózás. Óriási érdeklődés előzi 
meg a Magyar Birkózók és Boxo.lók 
Országos Szövetsége Keleti’ Kerületé­
nek vasárnapi válogató birkózó ver­
senyét. E verseny oly nívósnak Ígér­
kezik. amilyent városunkban már rég 
nem láttunk. A keleti kerület legjobb 
versenyzői fognak nehéz küzdelmet 
vívni, hogy méltóan képviseljék a ke­
rület színeit az országos vidéki inti- 
uokságbaii Budapesten. A kerület el 
nöksége Bacsó Pál kerületi icilnök ve 
ze lésé vei mindent elkövet, hogy i 
versenyen a város sportlársadalmá 
Irak oliötkielnkeiöségeit vendégül iát: 
Itassa s oly sportbeli sikert mutasson 
fel, mi méltó ;t kerület régi tradíciói­
hoz. A résztvevő birkózók neveit, va. 
iamint az, egyes súlycsoportokban 
várható küzdelmekről, vasárnapi szá­
munkban részletesen jogunk megeml 
kezni. .legyek Szabó Dezső hírlap- 
árudájában (Kossuth-utca sarok) elő 
jegyezhetők.

Felhívom az összes egyesületek lm
kozó szakosztályainak előadóit, hogy 
ma pénteken', este 8 órakor Bagossy 
előadó lakásán Simoimífy-u. le. meg 
jelenni szíveskedjenek. Bacsó Pál ke­
rületi elnök.

épület és bútor 
vasalá sok, réz 
lemezek kaphat; k

BAKOS EÄ.
Csapó it. 88. Telefon (V20

MEGHÍVÓ.
A „Gazdasági és Kereskedelmi 

Bank Szövetkezet Debreczeu“
évi kör gyűlését

1923 augusztus 12-ihén vasár- 
nap d, e II órakor tartja meg ez
ismételt összehívásra az. elnöknek 
Szent Anna 38. számú házánál 
melyre « részvényeseket az elnökség 
ezúton hívja meg.

TARGYSOHOZAT:
Az 1917-18-19—20-21—22 ik űz, 

leli évekre vonatkozó eredmény 
ismét tetése. A szövetkéz t vég'rgrs 
falsz.árnolásál kimondó határozat 
hozatal. Felszámoló bizottság meg 
választása.

Debrecz.cn 1923 augusztus 2
Az Elnökség

MANIKŰRÖZI ESSEM
az
SZENT

ILONÁBAN
ANNA-U. 1. SZ

ÓCSKA

!
LEGJOBB ÁRBAN 

VÁSÁROL

AGZEL
ántiquábiüma.

APRÓ HIRDETÉSEK
b 6 ifrté—k 

íii kor. Vasár- At,
20 korona. — Vastag

in -st. ISO
pokön Wutóig 200 

betűkből szedett szavak kétsieresea számittatfiak

Fájd in nyél
és minden nemes gyü­

mölcsöt vesz Schön, 
Piac-utca 6

E L A D A S
Betoncserép
kiváló tartós, gazdasá­
gos. valamint cement­

lapok, kutgvürük. fo­
lyamkavics és homok 
iegolcsóhban beszerez­

hető Kransz Albert 
cementárugv Arában 

Dchreczeti, Kishegvesi- 
ut 2. Kisállomás mellett 
Telefon 307

I oavosoknak, 
kereskedőknek alkal­
mas házam közel a vas 
úthoz és főtérhez, kert 
tel, pircévrl. villannyal, 
telefonnal eladom Ti 
már-u. 11 Telefon 10-92

Két kopirprés
jó állapotban eladó. Cím 
a kiadóhivatalban.

Hegedű
régi kijátszott, előnyös 
áron eladó. Cím a kiadó 
hivatalban.

KERESLET
Aranyat,

ezüstöt, brilliánsat, zá­
logcédulát és hamis foga­
kat. vesz legmagasabb 
napi áron Steiner Mihály, 
Hatvan-utca 2 szám, 

t, emelet.
’b@4®at®stí6eteste«$taete6f

12 LAKÁST
f 3, esvtlug 2 szobás 
h Is lőhet, azonnali n, 
ß ősei Leg aug. 16-re
g KEKEttfcK.
* tigvnükftt díjazok I —
2 FÁHIDI ANTAL g TELEFON : 418.

5EPIR0N0T
aui lelielőleg gyors­

írást is tud
AZONNALI
BELÉPÉSRE
KERES

UH. VRBtINti-SALGÖ

littelíigeus
zsidó család elvállal 

iskolás gyermeket 
1—11. girnn teljes ell-á- 
trsra. természetbeni fize­
tésért. Cint a kiadóhiva­
talban .

Gépírásban
jártas kisasszony felvé­
tetik Adorján és Maridéi 

fűszer-, gyarmatáru 
nagykere.sk edésben, 

Piac-utca 83.

PIAC-UTCÁN
különbejáratu
FÖLDSZINTI

SZOBÁT
magas Űrére rt

K ERESEK.
Cira a kiadóhivatalban.

Konrad
ügynökségnél Siruonffy- 
utca 32 agilis üzlet­

szerző felvéteti*.

Lapkihordó
asszony

felvétetik lapunk 
kiadó hivatalában
Viac-utca 49.

EH
Ipanyal,

ezüstöt, brllllAusot a
legmagasabb árban vá­
sárol KAlal ékszerke­
reskedő, Piac-utca 19, 
II. em Telefonhívásra 

házhoz megy. 
Telefonszám 621.

Vásárolok 
mindennemű üveget, 
szervizt, porcel'án- és 

dísztárgyakat. Cint a ki- 
adóhivatalban^ __ _

Technológiai
rajz szerint szabni taní­
tok. Tanítványok saját 
részökre isdolgozhatnak. 
Varrni tudóknak szabok. 
Készítek mindenféle női 
ruhát. Jezerniczkyné, 

Ferencz .lózsef nt 38, 
ajtó 1.

Gyermek-, 
féHFl* ée nöl

fürdő trikók,
gyermek harisnyák 
príma minőségben, 
minden színben és
olcsóbb gyermek har Ív
nyák is kaphatók

Dr. HEGEDÜSNfi
OYERMEKOIVATB&ZliBM),
sinoxriv-t' »

Hencsert,
díványt, matracot stb 
még mindig lcgolcsöb 
ban beszerezhet Préri 
kárpitos dúsan felszereli 
raktárában. Javításokat 

jutányosán készítek. 
Précz kárpitos, 
utca 41.

Hatvan-

Menekült órás
szakszerűen, meglepő
olcsón »óllal
javításokat*

Nyomatott Hegedüli,és Sándor irodalmi és nyomdai ré«vénytár*«*ág könyvnyomdájában, Piac aién .49, «ám


